

СЛОВО О ДРУГЕ

Ушла из жизни выдающаяся певица советской эстрады народная артистка СССР Клавдия Ивановна Шульженко. Оборвавшись путь большого мастера, прожившего в искусстве долгую, нелегкую, но яркую и счастливую жизнь. Четыре последних десятилетия жизнь эта была связана с Москвой.

Я познакомилась с Клавдией Ивановной в декабре 1939 года в Москве на первом Всесоюзном конкурсе артистов эстрады. Бисировать на конкурсном прослушивании запрещено, но публика, вопреки всему, не отпускала понравившуюся ей молодую исполнительницу до тех пор, пока она не спела «Записку», песню, которая вместе с «Синим платочком», «Давай закурим», «Где же вы теперь, друзья - однополчане?», «На позиции девушка», «Три вальса» стала неотделима от творчества замечательной певицы. Наградой за ее мастерство на том далеком конкурсе стало почетное звание лауреата.

С огромной силой раскрылся талант актрисы в годы Великой Отечественной войны. В тот период она особенно много кон-

цертировала — выступала перед бойцами на передовой, в госпиталях, на военных аэродромах... Поначалу выходила к слушателям в военной форме. Но вскоре бойцы попросили ее сменить обмундирование на женское платье. «Почему?» — поинтересовалась Клавдия Ивановна. «Пусть все будет так, как до войны», — услышала в ответ.

И Шульженко снова пела о простой девочонке Челите, о записке в несколько строчек и синеньком скромном платочеке, пусть на короткий срок, но возвращая бойцам дни мирного прошлого, за которое вели они ежедневный смертельный бой. И песни эти, по признанию солдат, были нужны им, как снаряды и патроны.

Пройдет много лет, но люди будут слушать Шульженко с не меньшим удовольствием, ибо то, что имеет под собой твердый фундамент, стоит веками. Ее «фундамент» — тонкий лиризм и задушевность, необыкновенная взыскательность, филигранная отделка каждой миниатюры, которые она — нет, не пела, — прожигала на наших глазах. Она создала свой неповторимый стиль общения со слушателями — довери-

тельный и открытый. Утверждала красоту высоких идеалов, неразрывность личной судьбы и судьбы народной.

Не забудется, как всего несколько лет назад она вышла на сцену и покорила собравшихся в Колонном зале на своем творческом вечере. Продуманы каждый жест, каждый поворот головы, каждая музыкальная фраза... Это выступление, как и все предыдущее, сделанное ею, было безупречно и одухотворенно. Такой она и останется в нашей жизни: одухотворенной актрисой и певицей, искусство которой прославляло советский образ жизни, вдохновляло на подвиги.

Дорогая Клавдия Ивановна, прощаясь с тобой сегодня, горюю вместе со всеми, кланяюсь тебе низко и благодарю за щедрость твоего таланта, которым ты обогатила искусство советской эстрады. Прощай, прекрасная, истинно народная артистка Клавдия Ивановна Шульженко!

Мария МИРОНОВА,
народная артистка
РСФСР.